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MNM NÖK munkatársai előzetes régészeti dokumentáció  
készítésének keretében végeztek próbafeltárást a lelőhelyen.

A lelőhely Besenyszögtől messze DKre, a Millérbe torkolló 
Berekértől Dre, a Szurmaitanyától ugyancsak Dre, a Tisza 
jobb partján, a Fokorúpusztának nevezett egykori ártéri sziget 
Ki partján helyezkedik el. Az M4 autópálya Abony – Fegyver
nek szakaszának építéséhez kapcsolódó örökségvédelmi mun
kálatok során terepbejárással azonosított lelőhelyen 2013ban 
az MNM NÖK munkatársai végeztek geofizikai kutatást és 
próbafeltárást, amely 1653,48 m²t érintett. Ennek során egy 
nagy méretű, rendkívül intenzív megtelepedésről árulkodó ró
mai császárkori (szarmata) falu részletét sikerült mozaikosan 
megismerni.

Összesen 94 régészeti korú jelenséget azonosítottunk és 
tártunk fel, amit 88 objektumhoz soroltunk. Ebből 19 gödröt 
és egy tűzhelyet feltételesen római császárkori objektumként 
határoztunk meg, míg további 12 gödör és 3 árok kora (leleta
nyag hiányában) egyelőre nem határozható meg. Többségüket 

– formájuk, méretük, betöltésük és elhelyezkedésük alapján –  
a későbbiekben valószínűleg szintén a szarmata településhez  
lehet rendelni. A szelvényfalak tanúsága alapján a régészeti je
lenségek betöltését többnyire a mai felszíntől mért 50 – 70 cmes 
mélységben lehetett dokumentálni, egyes esetekben azonban 
már 40 cm mélyen észrevettük az objektumokat. A próbafel
tárás jellege miatt, sok esetben csak a régészeti jelenségek egy 
része esett a keskeny kutatóárkokba. Amint azt fentebb már je
leztük, a telepjelenségek többsége nagy és közepes méretű, kör, 
illetve ovális alakú, rendszerint méhkas oldalú gödör volt, amit 
egykoron gabonatárolásra használhattak. Három épületet azo
nosítottunk: egy viszonylag nagy méretű (415×396 cm), lekere
kített sarkú, négyszögletes alaprajzú veremházat teljes terjedel
mében, míg két hasonló, félig földbe mélyített alapú épületnek 
csak a sarokrészletét tudtuk feltárni. A lelőhely ÉKi részén ki
jelölt 1/F. kutatóárokban 1 bolygatatlan szarmata női temetke
zés került elő. Az eddig azonosított és feltárt 4 árokrészletből 
sajnos csak az egyikben volt keltező értékű leletanyag.

A megelőző régészeti feltárást már Madaras László régész 
vezetésével a szolnoki Damjanich Múzeum munkatársai végez
ték 2014ben.

Munkatársak: Magyar Csaba régész, Bernáth László, Ka
zsóki Ágnes, Kovács Sándor, Kovács Zoltán, Kulcsár Kornél 
és Wolf Ernő technikusok és Miletics Edina régészhallgató.

czifra szabolcs

17. Békéssámson, Török híd
(KÖH 1007)
(Békés megye) Ge, A
Intézményünk a Munkácsy Mihály Múzeummal kötött szerző
dés alapján végzett próba és megelőző feltárást Békéssám
sonban. A Szárazér szomszédságában épülő szennyvíztisztító 
telep területe régóta ismert volt a szakirodalomban. Itt koráb
ban agyagbánya működött, melynek munkálatait Olasz Ernő 
kísérte figyelemmel. Ezek a régészeti feltárások 50 esztendeje 
voltak, azóta a terület szemétteleppé alakult át. A volt gödröket 
feltöltötték kommunális hulladékkal, s azon túl is nagy meny
nyiségű szemetet hordtak ki a hosszú évtizedek alatt. 2005ben, 
Uniós beruházás keretében a közeli Törökhíd és környezete  
megújult. Ez azt jelentette, hogy a felületet elegyengették,  
a szemetet, és az alatta lévő eredeti földet is nagy területen el
dózerolták. Utóbbi tevékenységgel egyébként vészesen a fel

szín közelébe kerültek olyan régészeti objektumok, melyeket 
korábban a bánya nem érintett, így azok számunkra megma
radtak.

2013. július 18 – 26. között végzett feltárásaink a bánya göd
reitől Éra és Kre eső részt érintették, azt a területet, ahol a már 
említett planírozást végezték néhány évvel ezelőtt. Munkálata
ink során 4 települési objektumot és 5 sírt tártunk fel. A telepü
lési objektumok a gepida korba sorolhatóak, míg a sírok a kora 
avar korszakba. A sírok egy kivételével K – Nyi irányításúak, 
a temetkezések felett mintegy 15 – 30 cmrel általában állat
csontokat találtunk, mint ahogyan az jellemző a tiszántúli kora 
avar kori népesség hagyatékára. Két sírban lószerszám is elő
került. A temetkezések rangosak, kiemelkedik az 5. számú sír, 
melybe a kísérő leletek alapján ötvöst temettek. A dózerolt fel
szín hatására elképzelhető, hogy a humuszolt területen több sír 
is lehetett, miként az is lehetséges, hogy a bányatevékenység 
is semmisített meg kora avar kori sírokat. Ezt azért is gondol
hatjuk, mivel ehhez a területhez közel van a Móricz Zsigmond 
utca, ahonnét Lőrinczy Gábor közölt hasonló korú temetke
zést,10 de a Törökhíd környékéről a Munkácsy Mihály Múze
um gyűjteménye is őriz gyöngyöket.

rózsa zolTán

18. Bélavár, Templom környéke
(KÖH 85809)
(Somogy megye) Kö
A múzeumba korábban behozott leletek előkerülési helyét pró
báltuk azonosítani. Bélavár központjában, K – Nyi irányban 
található a BajcsyZsilinszky utca, amely Ny felé, egészen  
a vasútig tart, majd megy tovább a várig és a Dráva holtágáig. 
Nagyjából az utca közepén, a templomtól ÉNyra, és az út Éi 
felén található a 15ös sz. ház (itt gyűjtötték korábban a kerá
miákat). A házban jelenleg nem lakik senki, így ott nem tudtunk 
érdeklődni, azonban a tőle Kre fekvő ház lakói megerősítet
ték, hogy az ő kertjükben is lehet kerámiákat találni. A kertben  
a tavaszi vetemény miatt nem tudtunk terepbejárást végezni.

Pápa László polgármestertől megtudtuk, hogy a templom 
sekrestyéjének építésekor emberi csontok kerültek elő. 2006. 
október 26án Jankovich B. Dénes járt errefelé, aki felfigyelt 
a római katolikus templom formájára – keletelt, és a szentélye 
a nyolcszög három oldalával zárul –, ami alapján feltételezhe
tő, hogy az 1878ban épült templomot talán középkori falakra 
emelték. Ezt támasztják alá a templom környékén talált ember
csontok, a közelben talált középkori településnyomok, valamint 
az, hogy a település nagy valószínűsséggel a középkorban is 
nagyjából ezen a helyen feküdt. Ezek ellenére a lelőhelyet csak 
megközelítőleg tudjuk behatárolni, további kutatások minden
képp szükségesek még. A lelőhely kiterjedése 150×180 m.

Munkatársak: Deák Ferenc, Cserép Tamás technikusok.
Varga MáTé

10 Békéssámson, Móricz Zsigmond utca 12. KÖH 67931. Lőrinczy Gábor: 
Keleteurópai steppei népesség a 6 – 7. századi Kárpátmedencében. Régésze
ti adatok a Tiszántúl kora avar kori betelepüléséhez. A Móra Ferenc Múzeum 
Évkönyve: Studia Archaeologica 4 (1998) 344 – 246.


